商务部新闻发言人就近期中方相关经贸政策措施情况答记者问

新华社北京10月12日电 商务部新闻 发言人12日就近期中方相关经贸政策措施 情况答记者问。

有记者问:10月9日,商务部、海关总署 发布公告,对相关稀土物项实施出口管制。 请问中方有什么考虑?

答:中方发布了关于稀土等相关物项的 出口管制措施,这是中国政府依据法律法规, 完善自身出口管制体系的正当做法。当前世 界局势动荡不安,军事冲突时有发生,中方注 意到中重稀土相关物项在军事领域有重要应 用。中国是负责任大国,依法对相关物项实 施出口管制,目的是更好维护世界和平与地 区稳定,履行防扩散等国际义务。

中国的出口管制不是禁止出口,对符合规定的申请将予以许可。在措施公布前,中方已通过双边出口管制对话机制向各有关国家和地区作了通报。中方愿与各国加强出口管制对话交流,更好维护全球产业链供应链安全稳定。

有记者问: 我们注意到, 近日商务部发布 公告加强稀土等相关物项出口管制, 请问后 续将如何实施?

答:中国作为负责任大国,始终坚定维护 自身国家安全和国际共同安全,始终秉持公 正、合理原则立场,审慎适度实施出口管制措 施。中方事先已就措施可能对产供链产生的 影响进行了充分评估,并确信相关影响非常有限。措施出台前,中方已通过双边出口管制对话机制向各有关国家和地区进行了通报。

后续,中国政府将依法依规开展许可审查,对符合规定的申请予以许可,同时,积极考虑适用通用许可、许可豁免等多种便利化措施,有效促进合规贸易。我想强调的是,中国的出口管制不是禁止出口,只要是用于民用用途的、合规的出口申请,都可以获得批准,相关企业无须担心。中国政府将一如既往地与各国一道,坚定维护世界和平和周边地区稳定,共同保障全球产业链供应链稳定。

有记者问:美东时间10月10日,美方宣布,针对中方采取的稀土等相关物项出口管制,将对中方加征100%关税,并对所有关键软件实施出口管制,请问商务部对此有何评论?

答:中方注意到有关情况。10月9日,中 方发布了关于稀土等相关物项的出口管制措施,这是中国政府依据法律法规,完善自身出口管制体系的正常行为。中国作为负责任大国,始终坚定维护自身国家安全和国际共同安全,始终秉持公正、合理、非歧视的原则立场,审慎适度实施出口管制措施。美方有关表态是典型的"双重标准"。长期以来,美方泛化国家安全,滥用出口管制,对华采取歧视 性做法,对半导体设备、芯片等众多产品实施单边长臂管辖措施。美方管制清单物项超过3000项,而中方出口管制清单物项仅900余项。美方使用出口管制最低含量规则由来已久,低至0%。美方相关举措严重损害企业正当合法权益,严重冲击国际经贸秩序,严重破坏全球产供链安全稳定。

特别是9月中美马德里经贸会谈以来, 短短20多天时间,美方持续新增出台一系 列对华限制措施,将多家中国实体列入出 口管制实体清单和特别指定国民清单;通 过穿透性规则任意扩大受管制企业范围, 影响中方数千家企业;无视中方关切和善 意,执意落地对华海事、物流和造船业301 措施。美方的行为严重损害中方利益,严 重破坏双方经贸会谈氛围,中方对此坚决 反对。

动辄以高额关税进行威胁,不是与中方相处的正确之道。对于关税战,中方的立场是一贯的,我们不愿打,但也不怕打。中方敦促美方尽快纠正错误做法,以两国元首通话重要共识为引领,维护好来之不易的磋商成果,继续发挥中美经贸磋商机制作用,在相互尊重、平等协商基础上,通过对话解决各自关切,妥善管控分歧,维护中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。如果美方一意孤行,中方也必将坚决采取相应措施,维护自

身正当权益。

有记者问:美方将于10月14日对相关 中国船舶征收港口费。我们注意到,中方 已宣布了相应反制措施。中方对此有何评 论?

答:4月17日,美国贸易代表办公室宣布了对中国海事、物流和造船领域301调查最终措施,将于10月14日起对相关中国船舶征收港口费。美方的做法严重违反世贸组织规则,违背《中美海运协定》平等互惠原则,是典型的单边主义行为。中方已多次表示强烈不满、坚决反对。

中美伦敦经贸会谈以来,中方一直与美方就上述措施进行磋商沟通,就301调查报告中对中方的无端指责向美方提供了书面回应,并就双方可在相关产业开展合作提出建议。但美方态度消极,执意实施上述措施,并于10月3日发布公告,明确对中方船舶收取,在要求。中方为维护自身正当合法权,不得不采取反制措施,依据《中华人民共和国国际海运条例》等法律法规,决定对制措施,不得和国际海运条例》等法律法规,决定对制措产级要的被动防御行为,旨在维护中国产和企业正当权益,也为了维护国际航运和自身船市场的公平竞争环境。希望美方正视自身错误,与中方相向而行,回到对话协商的正确轨道上来。



10月10日,游客们在浙江嘉兴海宁丁桥镇的大缺口观潮 点观看钱塘江大潮(无人机照片)。每年农历八月中下旬,浙 江钱塘江大潮都会呈现"海阔天空浪若雷"的壮丽奇观。

新华社记者 徐昱 摄

美疾控中心在联邦政府"停摆"期间遭遇新一轮裁员

新华社洛杉矶10月11日电(记者谭晶晶)据美国媒体报道,美国疾病控制和预防中心10日遭遇新一轮裁员,包括多个科研领域工作人员及部门负责人在内的数十人被裁掉。

美国媒体援引知情人士的消息透露,涉及裁员的部门包括公共卫生数据、监测和技术办公室,预警与疫情分析中心, 美疾控中心华盛顿办公室,国家免疫与呼吸道疾病中心等。

报道说,裁员通知是当地时间10日(周五)晚9时左右通过电子邮件发送的,这种在正常办公时间以外发布解雇通知的方式延续了特朗普政府的惯常做法。收件人被告知,其岗位被认定为"不再必要",或与机构其他部门的职能"几乎相同",因此被裁撤。

多名员工表示,在政府"停摆"期间,此种做法尤显残酷, 因为许多联邦工作人员不在办公室,也无法及时查收或回复 邮件,使得获取遣散相关信息极为困难。

美国有线电视新闻网援引美疾控中心一名因担心被解雇而要求匿名的雇员的话说:"政府不满疾控中心的数据不支持其叙事,所以就把那些数据部门的人裁掉;政府也不喜欢疾控中心的政策部门拒绝为那些缺乏科学依据的想法背书,于是把他们裁掉。"

自美联邦政府10月1日"停摆"后,大批联邦雇员已被迫停薪休假,多项公共服务陷入停滞。白宫10日宣布,联邦政府裁员已陆续开始。

新研究发现可提高 化疗效果的抗癌微生物

新华社伦敦 10月11日电 人的皮肤和肠道中存在大量微生物,一项新研究发现肿瘤内部也存在独特的细菌群落。这些与肿瘤相关的微生物能够产生一种可控制癌症进展并提高化疗效果的分子,有助于开发出更有效的新型抗癌药物。

由英国医学研究委员会医学科学实验室等机构组成的国际研究团队,发现了一种由结直肠癌相关细菌产生的抗癌代谢物,为癌症治疗提供了新思路,包括开发能增强现有疗法效力的新型药物。相关研究成果已发表在国际学术期刊《细胞系统》上。

科研人员发现,大肠杆菌产生的一种名为2-甲基异柠檬酸(2-MiCit)的分子能提高化疗药物5-氟尿嘧啶的疗效。在线虫、果蝇及人类癌细胞中开展的实验均证实了该分子的显著抗癌疗效。

研究显示,2-MiCit分子通过抑制结直肠癌细胞线粒体中的一种关键酶发挥作用,导致DNA损伤并激活可减缓癌症进展的信号通路。这种多管齐下的攻击策略削弱了癌细胞,并与化疗药物5-氟尿嘧啶产生协同作用,比使用单一化合物能更有效地杀死癌细胞。

研究人员还与药物化学家合作,对2-MiCit 化合物进行修饰以增强其效力。这种合成版本在杀死癌细胞方面更高效,证明了基于天然微生物产物开发新药的潜力。研究人员指出,这些重要发现不仅揭示了癌症相关微生物组影响肿瘤进展的机制,还展现了利用这些细菌产生的代谢物改进癌症治疗的前景。这意味着在个性化抗癌治疗中不仅要考虑患者本身,还需关注其体内的微生物群落。

美 国 田 纳 西 州 炸 药 工厂爆炸现场无人幸存

新华社纽约10月11日电 美国田纳西州地方官员11日说,该州希克曼县炸药工厂爆炸现场没有发现幸存者,可以推定16名失踪者全部死亡,目前工作重点已从搜救转为确认死者身份。

失踪者全部死亡,目前工作重点已从搜救转为确认死者身份。 爆炸发生在当地时间10日7时45分左右,地点位于田纳西州希克曼县与汉弗莱斯县交界处,距该州首府纳什维尔市约100公里。爆炸导致一栋建筑被夷为平地,周围多辆汽车损毁。由

于爆炸威力巨大,20公里外的居民都能感受到房屋震动。 汉弗莱斯县警长克里斯·戴维斯11日对媒体说,爆炸发生以来已投入300多人展开搜救,可以推定那栋建筑里的人都已经死亡。

田纳西州紧急事务管理局11日说,此次爆炸事故最终确 认有16人失踪,民众应避开该区域,以便应急人员能够安全 有效地开展工作。

(上接第一版)走进乡镇和学校开展丰富多样的爱国主义教育。在乡村,宣讲团结合村民们熟悉爱听的故事,把抗联主题展览送到村口广场和集市;在学校,宣讲团针对不同年龄段学生特点,精选适合青少年理解的英雄事迹,采用互动问答的形式讲授,让红色教育更接地气。"用群众易于接受的方式,才能将爱国主义教育落到实处,让抗联精神焕发出新的时代价值。"李秋虹深有感触地说。

自2022年9月18日开馆以来,磐石市博物馆(磐石市抗日斗争纪念馆)充分发挥红色教育阵地作用,在春节、清明节等重要时间节点推出专题展览或专题活动,让红色文化焕发出时代活力。据统计,该馆开馆至今,已累计接待参观群众近70万人次,先后被评为吉林省中共党史教育基地、吉林省东北抗联红色教育基地、吉林市爱国主义教育基地,成为弘扬抗联精神的重要阵地。

联稿种的里要阵地。 从静态展示到动态传播,从馆内陈列到馆外宣讲,磐石市博物馆(磐石市抗日斗争纪念馆)正在探索一条红色教育新路径。在这里,抗联精神从历史走进现实,成为可以亲身感知的生动实践。

加沙: 停火协议生效之后

10月11日,以色列国防军10日发表声明说,加沙停火第一阶段协议已于当地时间10日12时(北京时间17时)生效。以军开始沿更新后的部署线部署,为落实停火协议和被扣押人员返回做准备。

①人们在加沙地带北部加沙城的废墟 中行走。

②一名妇女抱着孩子从加沙地带中部 的努赛赖特难民营穿过"内特扎里姆走廊" 前往加沙城。

③巴勒斯坦人从加沙地带中部的努 赛赖特难民营穿过"内特扎里姆走廊"前往 加沙城。

新华社/法新







泽连斯基与特朗普通话讨论加强乌防空能力

新华社基辅10月11日电(记者李东旭)乌 克兰总统泽连斯基11日在社交媒体发文说,他 当天与美国总统特朗普进行了"良好且富有成 效"的通话,重点讨论加强乌防空能力议题。

泽连斯基说,他向特朗普通报俄方袭击 乌能源系统的情况,双方讨论了加强乌防空 能力的可能性以及就此准备达成的协议。泽 连斯基称,必须用"实力"迫使俄方愿意参与"真正的外交"。

涅茨克地区大范围停电停水。泽连斯基10

9日晚至10日凌晨,俄军对乌方能源设施发动大规模空袭,导致基辅市、基辅州、第 聂伯罗彼得罗夫斯克州、切尔尼戈夫州、哈尔 科夫州、苏梅州、波尔塔瓦州、敖德萨州和顿 日在社交媒体发文,呼吁美国、欧洲和七国集团在落实防空武器供应和对俄制裁方面采取"决定性行动"。

自今年1月特朗普重返白宫以来,美对乌军援政策反复无常。8月初,乌克兰国防部长什梅加尔透露,美国和北约正在酝酿新的对乌军援机制"乌克兰优先需求清单",拟

由美国以外的北约国家提供资金,采购或转让现有美国武器运往乌克兰,以保证"快速" 交付"大量"对乌军援。

泽连斯基9月17日证实,"乌克兰优先需求清单"机制下首批总值10亿美元的军事援助己开始交付,其中包括"爱国者"导弹。目前,乌美正在讨论一项价值900亿美元的军售协议,包括远程武器。

俄罗斯政府强调,俄方对俄乌谈判仍持开放态度,希望通过政治和外交手段解决俄乌冲突。西方向乌克兰提供武器阻碍和平解决俄乌冲突,并使北约国家直接卷入这场冲突。

(上接第一版)

全域风光串珠成链 游客直呼"一趟玩不够"

如果说"音乐公路"是G331 吉林段的"出圈亮点",那么沿线串联的历史遗迹、自然景观与民俗体验,则构成了游客"不愿走"的"留客密码"。

在珲春防川景区的龙虎阁上,"一眼望三国"的壮阔视野让来自吉林市的游客魏雨晴频频感叹:"站在这里才真正明白'边疆'的意义,远处的山川、河流连在一起,既神奇又震撼。"她告诉记者,自己与家人沿着G331自驾了4天,从长白山天池的碧蓝,到鸭绿江国门的庄严,再到防川的边境风情,"每天都有新惊喜,根本舍不得加速赶路。"

同样人气爆棚的还有集安鸭绿江国门景区。10月2日上午,景区入口处排起了长队,游客孟女士带着父母专程来感受"抗美援朝第一渡"的红色记忆。

"父亲是老兵,一直想来集安看看,这次

车轮奏乐 边疆焕彩

终于如愿了。"孟女士还说,站在国门前,听着工作人员讲解历史,父亲眼眶都红了,"这样的旅行既有教育意义,又能陪家人,特别有价值。"

据景区统计,国庆前三天,鸭绿江国门景区接待游客5.13万人次,同比增长13.4%。

"以前觉得吉林的美在长白山,这次走了G331才发现,沿途的乡村更有味道。"在和龙市光东村,来自南京的游客张先生与孩子体验完稻田小火车,正拿着相机拍摄金黄的稻田。他告诉记者,一家人在村里参与了辣白菜制作,还听了稻田音乐节。

"晚上住民宿,老板做的朝鲜族拌饭特别香,这种慢生活的体验,比打卡景点更难忘。" 据光东村工作人员介绍,国庆期间,村里推出的非遗展演、拔草龙等活动,接待游客超5万 服务保障暖人心"细节满分"提 升出游体验

"第一次来 G331 吉林段自驾,原本担心路况不熟,没想到沿途的服务特别贴心。"在新修建的集安太极湾服务区,来自黑龙江的游客赵先生刚咨询完路线,手里还拿着工作人员递的"自驾指南"。他告诉记者,自己在一处边境检查站还借到了修车工具,"工作人员不仅帮我检查了轮胎,还推荐了当地的特色美食,这种'家人式'的服务,让我们觉得特别是原"

为保障国庆中秋假期游客出行顺畅,我 省交通运输部门提前部署。道路客运方面, 新开通集安市至临江市、延吉市至龙井市三 合镇等7条客运班线,实现全线接驳式贯通, 且沿线各地客运站、客运企业已完成网上售 票系统对接,相关客运线路全部支持联网售 票;出租车网约车方面,长白山新增150台网约车运力,并引导珲春、集安等地加快巡游出租车网约化发展,沿线城市累计新增网约化巡游车800台;汽车租赁方面,通化、长白山、集安、延吉、珲春等7个地区于沿线所有高铁站、机场等交通枢纽设立11个网点,投放575台租赁车辆,采取异地取送车模式,服务覆盖G331吉林段全线,实现"线上租车、异地还车",同时在长春、吉林等大中型城市储备1500台应急调配车辆,以应对短时激增客

从"音乐公路"流淌的动人旋律,到全域 风光串联起的自然与人文瑰宝,再到服务保 障渗透全程的暖心细节,这个国庆中秋假期, G331 吉林段以实打实的体验感成功"圈粉" 王粉波客

如今,这条沿边开放旅游大通道,不仅成为全国自驾爱好者追捧的"黄金线路", 更化身展示吉林魅力的"新名片",持续吸引着八方来客走进边疆,在车轮与风景的 邂逅中,亲身体味白山松水的独特风情与 蓬勃活力。